

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №4»

Курганская область и река Исеть

Автор Лукиных Илья,
обучающийся 5А класса

Руководитель
Винтовкина Светлана Александровна

Шадринск
2012 год

Оглавление:

1. Оглавление	стр.2
2. Вступление.....	стр.3
3. Происхождение названия реки.....	стр.4
4. Характеристика реки Исеть.....	стр.5
5. Значение реки Исеть для Курганской области и моей семьи.....	стр. 6 - 7
6. Заключение.....	стр.8
7. Литература.....	стр.9
8. Приложения.....	стр.10

2. Вступление

70 лет Зауралья. 70 лет – примерно продолжительность жизни человека. Много или мало? Для человека – его жизнь, а для области совсем небольшой период.

70 лет назад — 6 февраля 1943 года Указом Верховного Совета СССР была образована Курганская область. За эти годы менялось многое: состав населения, бурное развитие экономики (машиностроение занимает ведущее положение в промышленности области), освоение целинных и залежных земель и т.д.

Неизменной оставалось лишь одно в Зауралье - река Исеть. Именно она явилась той нитью, на которую нанизаны города Зауралья: Шадринск, Далматово, Катайск. На ее берегах издревле селились люди, и до сих пор там живут в малых и больших деревнях городах.

В данной работе поставлена цель:

- раскрыть значение реки Исеть для жителей Зауралья.

Задачи:

- исследовать происхождение названия реки;
- познакомиться с характеристикой Исети;
- выяснить ее значение для живущих людей в прошлом и сегодня;
- выявить значение реки для моей семьи.

Информационными источниками явились книги школьного музея, фотоматериалы из архивов Шадринского краеведческого музея и сеть Интернет. Информантами послужили мои родственники: дедушка Рябинин Анатолий Алексеевич, отец Лукиных Олег Валерьевич и др.

3. Происхождение названия реки Исеть

Река Исеть. Если попытаться отыскать ее на глобусе - это всего, лишь неровная черточка. На карте Свердловской области она - крупная водная артерия. Заметное место занимает река и в истории России, начиная с освоения Урала древним человеком и до наших дней. Берущая свое начало в Уральских горах Исеть впадает в Тобол и дарит свои воды Западно-сибирской низменности. Река протекает по территории Свердловской, Курганской и Тюменской областей (см. фото 1).

Происхождение названия реки Исеть неясно. Есть варианты, связывающие это слово с тюркской языковой группой (личное имя Исетбай) или с языком кетов енисейской группы (сес, сет - «река», а псе - «рыба», отсюда Исеть - «рыбная река»).

В преданиях остались сведения мифологического характера о том, что на берегу жили храбрые сильные люди-богатыри, спавшие по шесть месяцев. Они никого не пускали в свои края, их земля оставалась нетронутой. Людей звали *исседонами*, и вот остался один последний исседон, у которого были две собаки: Исет и Серть, и предание гласит, что реки называли по имени этих собак. Берега Исети были благоприятным местом для поселения человека, а река служила удобным средством сообщения. На ней скрещивались древние пути из Европы в Азию. Еще в третьем тысячелетии до нашей эры в лесостепной и степной полосе Зауралья на берегах Исети возникли первые поселения. А сейчас ветер и вода, разрушая прибрежные песчаные отложения, обнажают предметы утвари, кремневые ножевидные пластинки, наконечники стрел. Все это нередко можно найти по берегам реки в окрестностях Далматова и Шадринска, у села Воробьева, Могилевского и других. Е.М. Берс, К.В. Сальников, О.Е. Клер и другие уральские археологи обнаружили в верховьях реки многочисленные остатки жилищ и предметы материальной культуры племен новокаменного, бронзового и железного веков.

4. Характеристика реки Исеть.

Река Исеть относится к равнинным рекам в виду малой скорости течения(2,5 м/с) имеет множество рукавов и старых русел(стариц).

Река Исеть относится к водоемам Западно - Сибирской низменности и несет свои воды в Северный Ледовитый океан.

Характеристика

Исток: озеро Исетское. Длина - 606 км

Площадь бассейна - 58 900 км²

Бассейн - Карское море

Бассейн рек - Тобол → Иртыш → Обь

Расход воды - 73,08 м³/с (село Исетское)

Притоки: Решётка, Патрушиха, Сысерть, Брусаянка, Камышенка, Каменка, Синара, Теча, Канаш, Барнева, Ичкина, Миасс, Ик, Терсюк, Мостовка, Ирюм.

Из них главные: Миасс, Теча, Синара.

Виды рыб, которые водятся в реке Исеть: щука, окунь, плотва, карась серебряный, лещ, налим, язь, чебак, уклея, елец, линь, пескарь, ерш, карп, судак и толстолобик.

Рыболовные традиции виды ловли: промысловые, сетями. Любительская рыбалка: сак, бредень, морда(витиль); спортивная: рыбная донка, спиннинг, удочка.

5. Значение реки Исеть для Курганской области и моей семьи.

Основателя Далматовского Свято-Успенского мужского монастыря, первого русского поселения в Зауралье - Дмитрия Ивановича Мокринского по церковному звали Далмат Исетский, тем самым указывая не только на место его нахождения, но возвеличивая реку, на берегах которой он поставил монастырь. (см. фото 2)

В разные годы река имела большое значение для жизни людей: возле нее возникали поселения (например, город Шадринск вырос из Шадринской заимки, которую построил на реке Исеть Ю. Малечкин по прозвищу Юшка Соловей).

Вдоль реки растут реликтовые ленточные боры, деревья которых шли на самые ответственные роли в кораблестроении – на мачты.

Реку использовали как водную дорогу: по ней перевозили людей на работу (река была судоходной, см. фото3);

На реке отдыхали (см. фото 4)

Из нее брали воду для питья, благодаря ее чистоте.

На реке ловили издревле рыбу. (см. фото 5)

Река Исеть для моей семьи играет очень важную роль. Все мои дедушки и прадедушки живут на реке и увлекаются ловлей рыбы. Я и мой брат Данил тоже рыбаки. Наше увлечение рыбалкой это семейная традиция. Уже в четвертом поколении. Для нас это и отдых, и любимое хобби, и развлечение. Мы тщательно готовимся к каждой рыбалке: готовим снасти в зависимости от времени года.

Моё увлечение рыбалкой началось очень рано. Первую удочку мне подарили, когда мне исполнилось 3 месяца. Уже с трёх лет меня стали вывозить на рыбалку. Я смотрел, как папа и дедушки с бабушкой ловят рыбу, занимаются изготовлением приспособлений для рыбалки: отливают блёсны делают жерлицы для зимней рыбалки, воблеры (см. фото) и попперы (см. фото), и сам изготовил «бюджетные» кормушки (см. фото) для прикормки рыбы во время ловли.

Рыболовные рекорды нашей семьи на реке Исеть:

- У папы рекорд – щука весом 8,5 кг
- у дедушки Толи – щука на 5 кг
- у меня - щука на 900 граммов
- у брата на 1кг 100 граммов.

Самая же большая рыба в моей коллекции – карп весом 1 кг 100 г, который был пойман на донку.

Настоящие рекорды случаются очень редко. А совсем недавно нас удивила бабушка, поймав щуку на полтора килограмма, а её рекорд - щука весом 2,5 килограмма!

Заключение

Пройдут годы, наверняка изменится жизнь людей.

Но река, Исеть широкая и судоходная будет гордо нести свои воды в красавец Тобол, разрешая людям в жаркие дни наслаждаться прохладой ее вод, ловить рыбу и добиваться рекордов.

В результате исследования мне удалось открыть для себя тайну названия реки Исеть, узнать ее характеристики и роль реки для населяющих ее берега людей.

С большой гордостью рассказать о любимом занятии моей семьи – рыбной ловле, наших семейных рвболовных рекордах.

Течет Исеть, красавица моя, Исеть...

Информационные источники

1. «Река Исеть как одна из наиболее длинных рек Свердловской области и одна из красивейших рек Урала.» Карпов С.С. (электронный ресурс). Полевской информационно- туристический портал 08.12.2009, 03.09.2011.
2. «Приисетье в пространстве и времени». А Мурзин.
3. «Зауральское Приисетье – земля Шадринская». А Пашков. Издательство ОГУП «Шадринский Дом Печати», 2011.
4. Информанты: Лукиных Олег Валерьевич, Рябинин Анатолий Алексеевич

ПРИЛОЖЕНИЯ

Расположение на карте
Фото 1.



Фото 2 Далмат Исетский



Фото 3 Исеть – водная дорога.



Фото 4 Массовая прогулка по реке Исети



Фото 5 Воблеры – приспособления для рыбалки



Фото 6 Попперы – приспособления для рыбалки



Фото 7 Бюджетные кормушки для рыб.



Фото 8 Рыболовные рекорды семьи Лукиных.



Исеть

Ветна

Исеть, красавица моя, Исеть!
Дочь непослушная Урала,
Ты у Азов - горы берешь начало,
Бежишь речушкой быстрою среди камней.
Как девочка смешлива, озорна,
Ты прыгаешь, резвишься, ты вольна.
И ветра ловишь нежное дыханье,
И в солнечных лучах купается твоя волна.

Исеть, красавица моя, Исеть!
Ты колыбель мою легко качала,
В тени черемухи душистой укрывала,
Чтобы не плакало капризное дитя,
Ты сказками баюкала меня.
О том, как сам великий Иссейдон,
Бродил по берегам твоим пустынным,
И семь его могучих сыновей назвали
Берега твои брегами рыбными.
Хранили долго твой покой богатыри,
Могла я слушать эти сказки до зари.
Мечталось вдруг, за тем калиновым кустом. Блеснет кольчугой юный
Иссейдон.

Исеть, красавица моя, Исеть!
Не примешь ты воды холодных снежных гор,
Синары, Течи и Миасса пенье.
Сливается с твоим в прекрасный дружный хор.
Несешь спокойно свои воды по долине,
Бредешь по рукавам, петляешь по равнине.
Медлительна, тиха и полноводна.
Но лишь вдали покажется Тобол,
Ты заволнуешься и свой ускоришь бег,
Как будто бы заждавшись встречи с ним,
Спешишь, торопишься, боишься не успеть,
Чтобы водой своею напоить и
Жажду его сердца утолить...
Ведь левый ты приток его....

Исеть, красавица моя, Исеть...
